

# ПОБЕДНОЕ ЭХО

## ВОЙНОЙ ИСПЕПЕЛЁННЫЕ ГОДА



### СВЯЗЬ ПОКОЛЕНИЙ, СВЯЗЬ ВРЕМЁН

Накануне празднования Дня Великой Победы в читальном зале детской библиотеки было многолюдно — на встречу с ветеранами Великой Отечественной войны пришли учащиеся школ города.

Ветераны, труженики тыла... Их осталось совсем немного, это люди преклонного возраста. Нелегкие испытания выпали на их долю. Война, готовая прервать в любой момент молодую жизнь, потери друзей и близких, разруха, голод и постоянная, до изнеможения, до седьмого пата работа... На фронте, для фронта, во имя Победы, во имя будущего великой страны. Они умели жертвовать своим благополучием ради счастья других. Они умели ждать, прощать, любить. Они спасли Европу от фашистской чумы. Они — настоящие патриоты! И потому их жизнь — уже подвиг!

Обо всём этом и шёл разговор ветеранов войны и тыла с ребятами. После просмотра слайдов на фоне стихов и музыки (с начала войны до победного парада на Красной площади, слайдов с воинами-освободителями, салютом и слайдов ветеранов в настоящее время) началась пресс-конференция. Гости библиотеки — ветераны войны Николай Павлович Беспалый, Григорий Андреевич Макаренко и Николай Степанович Наумов — отвечали на вопросы юных «корреспондентов» Богдана Чернова, Кристины Колесниковой, Анны Грузд, Анны Матвеевой и Георгия Соколова о первых днях войны, о самых трудных моментах, о тех чувствах, которые они испытывали в бою, каким запомнился самый

**«Война — жёстче нету слова.  
Война — печальней нету слова.  
Война — святое нету слова».**  
(А. Твардовский)

первый мирный день. Труженица тыла, бывшая колхозница Рахима Нурисламова рассказала, в каких условиях они работали, как ковали Победу в тылу. О помощи взрослым, о вкладе в общее дело детей войны поведала Александра Петровна Бондарева. В заключение дети вручили ветеранам цветы и подарки, показали небольшой концерт, где звучали песни и стихи о войне в исполнении учащихся 3 «А» класса школы № 1 и вокальной группы учащихся школы № 2 города Анивы. С восхищением, заворожено смотрели на танцы, которые исполнили третьеклассники Анна Гечева и Аркадий Данилов. Со слезами на глазах следили ветераны за игрой детей-актёров, которые показали инсценировку рассказа Бориса Екимова «Ночь исцеления». Растревожила сердца игра Кристины Колесниковой и Анны Грузд, их искренность, чувства боли и жалости к испорожнённой невзгодами и войной душе. А затем вместе с вокальной группой учащихся школы № 2 весь зал спел песню «Солнечный круг».

**«Пройдут года, но будем вечно помнить  
Мы подвиги и имена героев.  
Всех, кто ковал великую Победу,  
Кто чащу горя полностью изведал.  
От поколения молодых России  
Поклон вам, ветераны, и спасибо!».**

**Т.Виноградова, зав. сектором  
читального зала детской библиотеки**

## В ЧЕСТЬ ЮБИЛЕЯ ПОБЕДЫ

С 7 по 10 мая в стрелковом тире СОШ № 3 Южно-Сахалинска проходили областные соревнования по пулевой стрельбе из пневматического оружия, посвященные 65-летию Победы в Великой Отечественной войне.

В общем зачете выступили 30 команд. Третье место заслуженно заняла сборная Анивы в составе Григория Иванова, Ксении Кононковой и Марии Довгалевой.

### Анива спортивная

В стрельбе сидя (20 выстрелов, упражнение ВП-1) первое место среди девочек заняла анивчанка Юлия Овчинникова, Катя Сацук из Анивы стала третьей. Среди мальчиков отличился Олег Шевалдов из Троицкого.

В стрельбе из пневматической винтовки в упражнении ВП-2 Кристина Антонина показала второй результат. Среди юношей в этой дисциплине вторым был Денис Тютюнников, третьим — Андрей Костромитин.

В упражнении ВП-4 (спортивная винтовка) самой меткой признана Екатерина Панкова. Среди юношей лучший результат у Андрея Костромитина, второй — у Дениса Самсонова, третий — у стрелка из Троицкого Виктора Норина.

В суперфинале борьба в основном шла между Е.Панковой и А.Костромитиным. Первой была Е.Панкова, А.Костромитин проиграл ей два очка, третье место занял Денис Самсонов.

В июне в Ижевске состоятся соревнования «Юный стрелок России». Анивчане начинают подготовку к этому турниру.

**Б.Верман, тренер**

## ВСПОМНИМ ВСЕХ ПОИМЁННО

**В** год 65-летия Победы в Великой Отечественной войне в архивном отделе администрации была проведена большая работа по описанию материала, собранного к летописи Анивского городского округа. В числе многих документов выделены те, что рассказывают о наших ветеранах, проживавших и проживающих рядом с нами. Пока мы собрали сведения о 160 земляках. Вся информация была систематизирована, на каждого ветерана заведена папка, куда планируется добавлять фото, статьи, письма и т.д.

Предлагаю вашему вниманию очень интересное письмо Михаила Николаевича Коценко (дата написания неизвестна, приблизительно 1980-е годы). Если кого-то заинтересовали описанные события или есть желание поделиться воспоминаниями об истории нашего района, ждем вас в архиве в любое удобное время. Наш адрес: г. Анива, ул. Дьяконова, 30, телефон 5-13-94.

**О.Маногина, начальник архивного отдела администрации**

### В поисках правды

«Здравствуйте, дорогие ребята Анивской средней школы № 1!

Получил ваше письмо с просьбой написать о славных военных саперах 162-го саперного батальона, которые внесли свою лепту в Победу над империалистической Японией, и об их делах по советизации освобожденной части Сахалина.

Я охотно и с удовлетворением могу сообщить, что солдаты, сержанты и офицеры 162-го саперного батальона после высадки десанта в порту Холмска получили задачу по устройству колонного пути для наступающей 342-й стрелковой дивизии. Особое внимание было обращено на восстановление и усиление мостов по дороге от Маоки до Оттомари через Рутаку. Так назывались тогда порты Холмска, Корсакова и ваша Анива. В дивизии находились самоходно-артиллерийские орудия весом по 15 тонн каждое и артиллерийский полк с тяжелыми орудиями. Пройти по существовавшей дороге вся эта техника без саперов не могла. Батальон в течение двух суток (а работы в то время велись безостановочно и днем и ночью) навел переправу через Сусу, где были сделаны спуски к реке и выезды, наведены мосты через балки на всем протяжении от Холмска до Корсакова. Это дало возможность нашим автомобилистам перебросить весь личный состав целого полка от Футоматто (теперь — Бамбучки) до Корсакова на автомашине в короткий срок, а штаб дивизии занял позиции в районе ст. Силеба (Дачное).

Погода нам не благоприятствовала, но солдаты и офицеры горели желанием как можно быстрее выполнить задачу командования. Сразу после продвижения наших частей саперы без промедления приступили к обезвреживанию японских мин и снарядов, которых было предостаточно.

Так, только в районе деревушки Токнай (с. Охотское) удалось обезвредить и вывезти более 2 тысяч 50-килограммовых бомб, а в районе Корсакова — несколько десятков торпед.

За мужество и героизм, а также умелое руководство действиями саперов все офицеры батальона представлены к правительственный наградам. Особенно отличились солдаты из роты капитана Шейкина и старшего лейтенанта Ефремова. К медалям были представлены сержанты Туринченко, Евсейчик (он остался после демобилизации в поселке Токнай), солдаты Павел Шитиков (остался работать на Сахалине в угольной промышленности), Петр Шестаков (остался работать на базе КМТС «Сахалинуголь» грузчиком) и еще много товарищей, фамилии которыхстерлись из памяти. Все командиры взводов и рот получили по ордену Красной Звезды. Награды вручались 7 ноября 1945 года генералом Муратовым.

Первым комендантом города Анива был лейтенант Голлямов, командир саперного взвода, а после обезвреживания города от мин комендантом назначили майора Савченко (по имевшимся у меня сведениям, он жил в Аниве и работал инкассатором).

Мне тогда было 19 лет, сразу же после освобождения острова я собирали взрывчатку в городе Южно-Сахалинске.

1 ноября 1945-го стал курсантом школы младших командиров при 162-ом саперном батальоне, а до этого был сапером 377-го стрелкового полка. Так вот, когда я прибыл в батальон № 162, к этому времени уже функционировал роддом, построенный саперами в Аниве, а после ноябрьских праздников стала работать школа из пяти классов. Первыми преподавателями в школе № 1 были боевые подруги — жены офицеров.

После нового 1946 года стало известно, что

Все объяснялось довольно просто. Японцы за 40 лет на юге Сахалина ни дня не чувствовали себя хозяевами, все их усилия были направлены на ограбление природных богатств острова и прилегающей части моря. Они беспощадно вырубали леса, оставил только возле 50 параллели полосу в 40-100 км как естественное препятствие на случай боевых действий с Советским Союзом.

К началу войны японские лесопромышленники стали истреблять леса особенно усиленно, но вывезти ценные соры в Японию не смогли. В соответствии с коварным замыслом генерала Тоноки на случай поражения лес должен был быть уничтожен с целью нанесения ущерба как нашему народному хозяйству, так и оставшемуся японскому населению.

Перед курсантами учебного взвода лейтенанта Малышева была поставлена задача уберечь город от наводнения, использовать лес в народном хозяйстве и тем самым наести удар по коварным планам японского командования. Общее руководство по выполнению данной цели осуществлял Герой Советского Союза полковник Диасамидзе (в настоящее время он в отставке в звании генерал-лейтенанта) и живет в Курске, где после Анивы — с 1947 года — был облвоечком. Он послужил прототипом для кинофильма «Увольнение не состоится», рассказывающего о разминировании города Курска. В фильме на роль полковника Диасамидзе был подобран артист, который имел большое визуальное сходство и даже хромал на одну ногу. У Диасамидзе нет одной ноги, ее отняли в боях под Сталинградом.

Начальником подрывной команды по расчистке русла реки был назначен заместитель командира 162-го саперного батальона капитан Николай Константинович Немичев. Служил он здесь до 1958 года, ушел в отставку в звании подполковника, в настоящее время инвалид, прикован к постели, проживает в Омске.

Я часто вспоминаю Н.К.Немичева, который в декабре 1946-го возглавил строительство четырех мостов от Анивы до Соловьевки. Нам было тяжело еще и потому, что жили в палатках. Капитан Немичев, не будучи политработником, хорошо знал книгу Н.Островского «Как закалялась сталь» и призывал нас быть достойными наследниками своих отцов и старших братьев, не пасовать перед трудностями. Он говорил, что построенные нами мосты — это мосты через многочисленные препятствия на пути к торжеству коммунизма, что нашему подразделению выпала большая честь строить мирные объекты.

Мосты грузоподъемностью по 60 тонн шириной в 6 метров и общей длиной в 191 метр за зиму сводная рота сдала с отличным качеством.

Я тогда был сержантом и строил мост 73,5 метра длиной. Это был первый мост по дороге из Анивы в Корсаков через реку Сусу.

Дорогие ребята! Недалеко от Анивы, сразу

за железнодорожным переездом метров через 2500-2600, в ограде стоял деревянный обелиск, где были захоронены три танкиста, погибшие от взрыва японского смертника. Этому эпизоду тогда не придавали значения из тех соображений, что на освобожденной территории жили более 1 миллиона японцев и корейцев, и самоубийство японского маньяка могло посетить вражду. Памятник оберегали и поддерживали в хорошем состоянии солдаты вплоть до 1950 года.

В августе 1973 года я был на месте захоронения танкистов, но могилы и памятника не нашел. Тогда я обратился в райисполком к товарищу С.Н.Пудову, но он ничего об этой истории не слышал, так как не участвовал в освобождении Анивы. В райисполкоме тоже ничего не знали. Я хорошо помню фамилию одного из танкистов — старший сержант Калюжный.

Путем опроса старожилов узнал, что комендант Савченко живет в Аниве, а из офицеров 342-й дивизии жив подполковник Проросов. После войны его судил военный трибунал за утайку военных снарядов и продовольствия. После 10-летней отсидки в лагере работал в бане бандитом, оттуда ушел на пенсию. У Проросова есть дочь Нелли и она помнит, что была могила танкистов. Эта женщина, наверное, является самым старым советским гражданским лицом, кто в числе первых пришел на Сахалин после его освобождения. Тогда она ходила в вашу школу, то есть была среди первых учеников.

В Аниве русская школа начала функционировать раньше, чем в Южно-Сахалинске, благодаря помощи военных.

До августа 1950 года я служил в армии и закончил службу в строительном батальоне. До 1955 года жил и работал электриком на Сахалине, потом уехал во Владивосток. В 1968 году вернулся на остров, был старшим инженером ОТИЗ в поселке Новоалександровск Анивского района. В 1978 году получил инвалидность и, поскольку родом я из Приморья, уехал на родину в 1980 году.

Развитию и восстановлению народного хозяйства Сахалина я многое отдал и то, что вы мне сообщаете о вашем городе, очень радует, так как лучше мои годы прошли в тех местах, где вы сейчас живете.

Берегите эту исконно русскую землю, полную кровью ни одного поколения русских солдат, воевавших с японскими захватчиками.

До свидания. Пишите, жду ответа».



**М.С.Диасамидзе**



**Н.К.Немичев**